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iBienvenidos a los talleres de Teoria de Ntimeros! En estos talleres vamos a trabajar prin-
cipalmente con los nlimeros enteros que en general denotamos como Z. Pueden pensar que
este conjunto de nimeros es simple, pero la verdad es que hay mucho para decir sobre ellos.
Empezamos hablando de la divisién entera.

Teorema de la division entera: Dados a y b enteros existen Unicos g y r enteros tale que
b>r =0yademas
a=bqg+r

Al ntimero ¢ lo llamamos cocientey al nimero r lo llamamos resto. El proceso de obtener estos
dos nimeros es lo que conocemos por divisién entera.

Decimos que b divide a a si el resto de dividir a entre b es 0 (r = 0). Cuando esto ocurre,
escribimos b | a. También podemos decir que b es un divisor de a

Ejemplos:
= 3|6
w412
" 613

iEsta es lo tnico que necesitamos para resolver los problemas del taller! Pero no se dejen
engafar, este concepto esconde muchos problemas interesantes.

1. Primera vuelta

1. Mostrar que si b | a entonces —b | a.

2. Mostrarquesib|ayb]|centonces b|a+c.

3. Mostrar que si b | a entonces b | na para todo n entero.
4. ;Esciertoquesi b|ay c|aentonces ab| c?

5. ;Cudntos multiplos de 6 hay entre 1y 50007

6. Sabiendo que el resto de dividir a entre 18 es 4, hallar el resto de dividir a® + 3a + 1 entre
18.

7. Probar que si un nimero termina en un digito par entonces es par.
8. Calcular todas las parejas de nimero enteros a, b talesque ab=a+ b

9. Se efectia el producto de todos los niimeros impares que no son multiplos de 5 y que
estdn comprendidos entre el 1 y el 1994. ;Cudl es la cifra de las unidades del resultado?

10. Probar que si elegimos 101 nimeros del 1 al 200, entonces existen dos nimeros a y b
tales que alb.



11.

12.

Se eligen 128 potencias de 2 distintas, probar que existen dos cuya diferencia es multiplo
de 1000.

Dado un entero n = 0, demostrar que existe un conjunto S de n nimeros enteros tales
que (a— b)? divide a ab, para cualesquiera a, b en S.

2. Segunda vuelta

Para los que ya trabajaron con el concepto de divisibilidad, podemos hablar del mdximo
comin divisor.

Maximo comun divisor: dados dos nimeros enteros a y b, decimos que el maximo comutn
divisor entre ellos es el niimero mas grande que divide a los dos. Es decir, el maximo c tal que
clayc|b.Adicho clo escribimos mcd(a, b)

1.

2.

Probar que mcd(na,nb) = n.mcd(a, b)

21n+4
14n+3

Demostrar que la fraccion esta simplificada para todo n.

La sucesién de Fibonacci se obtiene de la siguiente manera: defimos el primer término
como 0, el segundo como 1 y apartir de ahi el siguiente se obtiene sumando los dos
anteriores. Matemdaticamente: fo =0, fi =1y fu+2 = fu + fu+1. Hallar, para cada n > 1,
mcd(fn, fn+1)-

Los ntimeros en la secuencia 101,104, 109, ... son todos de la forma a,, = 100+ n?. Defini-
mos d,, = mcd(ay, an+1). Hallar el n que maximiza d,.

Probar que, dados a, n, m > 1 se cumple que mcd(a™ —1,a" —1) = amedimn) _q

;Para qué nimeros naturales a, b se cumple que 27 —1]2% + 12



